

“1+X”证书制度背景下会计专业人才培养探究

李运川 晏诗薇 杜泽

(江西新能源科技职业学院, 江西 新余 338000)

摘要: 随着信息技术的飞速发展, 会计领域也呈现出信息化、智能化的发展趋势。从人才需求角度出发对会计专业人才培养工作进行分析可以发现, 会计岗位工作对于会计人才的技能要求呈现出明显的多元化发展趋势[1]。而随着职业教育改革, 新的人才培养模式不断发展。“1+X”证书制度是职业教育中一种较为典型的人才培养模式, 特别对于会计这一门重视职业证书的专业而言, “1+X”证书制度对于提高人才培养质量具有积极意义。本文通过对“1+X证书”制度下会计专业人才培养工作展开的探索和研究, 深入分析现有教学模式存在的问题, 提出科学合理的解决方案, 为会计专业发展提供思考。

关键词: 会计专业; 人才培养; “1+X”证书制度

“1+X”证书制度有着重要意义, 其是推动职业教育发展的关键途径之一。“1+X”证书制度意在解决学生在学习时只关注学历而不重视职业技能的问题, 有助于培养高素质技能型人才。基于《职教20条》的要求, 职业院校将“1+X”融入人才培养工作中, 需要调整人才培养方案, 加强实践教学, 优化课程体系, 统筹整理教学组织, 打造高质量教学队伍, 探究出职业教育改革的有效途径, 促进职业教育有效发展。

一、“1+X”证书制度分析

(一) “1+X”证书制度含义

在“1+X”证书制度中, “1”代表学历证书, “X”代表若干职业技能等级证书, 二者分别是学生接受学历教育的凭证以及学生掌握职业技能的证明, 而该培养模式是将两种证书相结合。也就是说, 该模式强调学历教育与职业技能培训的有机结合, 要求学生在获得学历证书的同时, 取得相应的职业技能等级证书。

“1+X”证书制度的实施旨在推动学历教育与职业技能培训的有机结合, 提高职业教育与经济社会发展的契合度, 为经济社会发展提供有力的人才支撑。在新时代背景下, 该模式主要作为职业教育深化改革的工具出现在教学工作中, 助力职业教育质量提升, 同时也是更多高素质技术技能人才培养的重要保障。

(二) “1+X”证书制度特点

对“1+X”证书制度主要包括灵活性、开放性以及实用性三种特性。在灵活性方面, “1+X”证书制度下, 在X证书的选择上给予了师生一定的选择自由权, 允许学生根据自己的兴趣、特长和职业规划选择相应的职业技能等级证书进行学习和考试, 具有很大的灵活性。这有利于激发学生的学习积极性和主动性以及培养学生的自主学习能力和创新精神。在开放性方面, “1+X”证书制度鼓励行业企业、社会组织等社会力量参与职业技能等级证书的开发、考核和评价工作, 紧密对接经济社会发展需求, 结合行业企业用人标准, 具有很强的开放性。最后, 该模式建立多元化的评价体系, 包括学校评价、社会评价、企业评价等多个方面。这有利于形成多元化的职业教育格局, 促进职业教育的可持续发展。在实用性方面, “1+X”证书制度注重培养学生的实践能力和职业素养, 强调职业技能等级证书的实用性和可操作性。这有利于提高学生的就业竞争力和职业发展潜力, 满足社会对高素质技术技能人才的需求。

二、“1+X”证书制度背景下会计专业教学改革路径构建

随着“1+X”职业技能等级证书试点工作的全面推进, 我国越来越重视把学历证书与职业技能等级证书结合起来, 为社会培

养出符合企业需求的应用型人才, 这项制度的实施是对职业院校教育模式的一项改革, 并具有重要意义, 在该制度的具体落实方面, 职业院校还需要进一步探索。

(一) 适应市场需求, 调整人才培养方案

为保障“1+X”证书制度下会计专业人才培养工作适应市场的客观需求, 院校要深入开展市场调研, 走访大中型企业, 结合企业业财融合需求, 分析会计领域的发展趋势和市场需求度, 针对性地调整和优化专业设置、课程安排和教学方法。在具体的落实过程中, 首先, 院校通过问卷、访谈、网络调查等方式展开行业调研, 梳理会计行业发展趋势、人才需求和技能要求; 其次, 针对性地设计培养方案。院校需根据市场调研结果, 结合“1+X”证书制度的要求, 对现有培养方案进行修订和完善。同时优化课程设置, 确保教学内容与市场需求相匹配。会计专业教师要及时关注会计的最新发展, 积极引入新技术、新方法, 以此更新教学内容和教学方法。在此基础上, 通过科学的技术方法提高教学质量和学生的竞争力。学校应严把证书的入口关。要将那些行业认同度高的证书“请进来”, 真正用证书提高学生的专业技能水平, 让这些职业资格证书成为检验学生学习能力的标尺, 特别是会计行业的专业技术职称, 通过以考代评的形式对学生基础理论知识提升有很大帮助。再次, 学校还应该做好质量监控工作和信息收集反馈工作。要重视毕业生、企业反馈的信息, 及时和职业资格评价组织沟通协商, 了解职业资格评价组织的意见, 不断完善培养方案, 提高证书含金量和企社会认可度。最后, 院校在培养过程中, 还应该认识到“1+X”证书制度下, “1”是基础, 在扎实专业基础功底之后, 再引进相关的职业资格证书。并且证书并非越多越好, 应充分结合学生时间、学习能力、证书费用等, 根据专业特点和行业发展实际情况, 对“X证书”进行调控。

(二) 优化课程结构, 加强课证结合

院校要落实“1+X”证书制度, 就必须推进课程改革, 对现有的课程体系进行优化。高职院校要把职业技能要求和职业标准融入到整个培养工作中, 提高课程体系与行业需求、岗位需求的适应性和针对性。并根据企业的职能定位, 建立一套科学、合理的实训课程, 使学生更好地掌握专业技能, 提高自身实践能力。目前, 随着职业教育的不断普及, 国家明确提出“深化复合型技术技能人才培训模式改革”的要求。基于这一要求推进人才培养方案改革, 职业院校就必须建立多模块组合的课程体系。各模块课程针对不同的技能和素养培养目标, 最终完成复合型技能人才培养。课程体系可分为公共基础课、专业基础课、专业核心课、

实践课程,对照“1+X”证书制度,院校要特别优化选修课程,将选修课程与职业技能证书对接,这样才能使课程体系更好地满足学生多样化和个性化的需求,激发他们的学习热情。整个课程体系以选修课程为亮点,以职业技能证书为补充,体现多元化的特点,为学生提供了多元技能选择空间,使学生能学到适合自己的、感兴趣的内容,从而获得多项职业技能证书,发展多元化的能力。与此同时,职业技能证书是以岗位实践为目标而设计的,所以,在构建课程体系的过程中,高职院校要加强实训课程的建设,加大实训类课程的比重,提高实训类课程教学质量,并在人才培养方案中明确规定具体的实训课时数。院校通过大幅度增加学生的实习时间,可有效促进学生的职业能力与专业素养的发展。

(三) 加强实践教学,培养职业实践能力

“1+X”证书制度中各职业技能证书对职业实践能力的要求比较高,因此在“1+X”证书制度指导下,会计专业应强化实践教学,为学生发展职业实践能力、获取职业技能证书奠定坚实的基础。在设计实践课程时,院校应按照专业人才标准,以职业能力为出发点,突出专业核心能力,强化岗位实践能力,使教学活动与实际工作现场相结合。在会计领域,当前企业正在推动会计工作朝着信息化、管理型会计的方向发展,会计处理越来越智能化,工作重点从会计核算逐步转向会计预算、会计分析、风险管理等方面。院校必须对真实的岗位工作任务进行综合分析,将所需要的职业素养、能力与知识有机整合起来,使专业课程教学内容更加符合学生学习和职业教育规律。为了提高实践教学的质量,院校可引入企业会计处理案例,与企业共同开展实训基地建设,签订合作协议,建立会计实训基地等,实现生产教学一体化,让企业会计部门同时承担一定的会计实训职能。在校企合作中,企业用自己的资金和项目支持学生实习,学校利用师资力量和实训课程来帮助企业建立会计管理和核算的流程网络,给学生提供了一个直观真实的教学环境与条件,将实训融入到企业的整个生产过程中,通过“真刀真枪”地演练使学生对专业技能的掌握更加扎实,同时企业的资深员工又能对学生进行指导,使学生更快地适应真实的应用场景,深化对所学知识的理解应用。

(四) 引入学分银行教育制度

学分银行教育制度是目前我国职业教育体系改革的重要探索方向,能够有效提高学分管管理的科学性和效率,为教学改革奠定坚实的基础。因为“1+X”证书制度的课程、技能培养目标都具有多元化特征,因此其学分管管理工作更为复杂。将证书获得情况与学分之间相互转化是“1+X”证书制度改革的难点。院校可将建设学分银行作为“1+X”证书制度下学分管工作改革的目标。建设学分银行,院校要明确学分认定标准、学分积累规则和学分转移机制,促进院校与行业认证机构和技能证书机构之间的合作,将认证证书与学生进行关联,使学生获得相关认证证书后,相应获得学分,以进一步促进学校学习和职业资格证书获取的有机衔接。院校要强化对学分银行管理系统的应用,包括鼓励学生通过该系统查询自己的学分积累和使用情况;基于学生的学分获得情况为学生提供个性化的学习方案;为学生提供个性化的职业发展咨询和指导服务;根据学生的兴趣和职业需求为学生推荐课程,使学生可以根据自身情况选择适合自己的学习内容和学习方式,并通过学分银行进行学分积累和转移。总之,学分银行可以帮助学生根据自身特点和兴趣进行职业规划,使他们利用学分银行制度寻

找适合自己的学习和发展机会,职业教育不同于普通本科教育,职业教育更加强调技能的实用性,使学生是某方面的专业人才,而不是全能型、管理型人才。这也是“1+X”证书制度下院校人才培养工作改革的重点。

(五) 加强教师队伍建设,提升职教队伍活力

首先,校方要帮助教师制定职业生涯规划与路径,特别要加强对“双师型”教师职业发展的规划,并依据职业生涯规划,提供个性化的教师培训方案。近年高校提出要加强“双师型”师资队伍,这也符合职业教育的初心,以专业技术、技能人才为主导。“双师型”教师是指在教学中既有理论知识,又有实践能力的教师。“1+X”证书制度是一种强调专业知识和工作实践相结合的教学模式,应重视培养“双师型”师资队伍的发展和建设。其次,院校要强化学校内部教师培训工作,鼓励教师到企业实操,让教师有更多的机会去学习,去实践,提升教师专业水平。再次,院校要关注师德、师风建设,营造良好的教学氛围,在整个校园弘扬良好的师德、师风,避免企业与教师产生不正当利益往来。最后,为了充实校内教师队伍,提高师资建设水平,院校还可以制定和完善兼职教师的聘用、管理和考核办法,对兼职教师进行一定的培训,使其掌握一定的教学技能,使之更好的结合自身实践经验以对学生职业技能和实践能力的培养。兼职教师兼有企业管理人员与学校管理人员两种角色,他们既对会计专业的实际工作很熟悉,具有较强的专业技能,同时也能够参与到学科建设、课程开发和实践教学改革中来,与学科带头人共同领导会计专业的建设与发展。

三、结语

“1+X”证书制度是新时代背景下职业教育领域的一项重大创新机制,对于培养更多高素质技术技能人才而言,其具有重要的现实意义。在会计专业引入“1+X”证书制度,以职业技能证书助力学生的职业发展,有助于提高会计专业人才培养质量。职业院校应当合理利用“1+X”证书制度深化职业教育改革工作,促进职业教育质量有效提升。本文提出了“1+X”证书制度下会计专业教学改革创新路径,以会计专业教学优化改革为核心设计了针对性的改革路径,将学历教育与职业技能认证体系紧密结合,为推动职业教育高质量发展、促进会计行业可持续发展提供了一些参考。

参考文献:

- [1] 巩楠. 新时代背景下高职院校会计教学质量提高措施研究[J]. 湖北科技学院学报, 2023, 43(05): 129-134.
- [2] 姚继超. “精神引领+专业技能”开启高职“双优”育人新引擎[C]//中国陶行知研究会. 2023年第六届生活教育学术论坛论文集.[出版者不详], 2023: 552-555.
- [3] 李燕梅. 素质教育背景下——职校会计专业教学模式的改革[J]. 纳税, 2018(16): 1.
- [4] 高唯微. 基于“1+X证书制度”中职会计专业人才培养模式研究[J]. 上海商业, 2021(01): 133-135.
- [5] 卜伟, 武依林. 1+X证书制度下中职会计专业人才培养研究[J]. 辽宁高职学报, 2020, 22(12): 14-17.
- [6] 邓菲. 高职院校“岗课赛证”融通大数据与会计专业人才培养模式研究[J]. 质量与市场, 2022(16): 133-135.